

今日视点

变味的“老乡会”不办也罢

□杨守勇

日前,一位县委书记向新华社记者抱怨说,春节前夕,是各种形式的“老乡会”举办最多的时候:首先,他们要把在上级市里工作的“有头有脸”的老乡请回县里,大吃一顿,联欢一场,再送些礼品,然后马不停蹄地赶到省里“办会”,接着再到北京举办。一系列“老乡会”办下来,时间至少半个月,劳神伤财不说,每次还喝得人仰马翻,有苦难言。但是,各级各类型的“老乡会”

年年办,自己任内不办,又恐怕老乡们有意见,不好交代。对此,他们很有些“吃不消”、“想取消”的念头。

据记者了解,当前一些“老乡会”,基本上都有百人以上的规模,有的甚至达千人之多,聚会时选一家豪华酒店,几大班子领导出席,无非介绍一下本地近年来的经济社会发展情况,吁请各位老乡多关注家乡发展,有钱出钱,有力出力,有的还推出招商引资优惠政策,送上些礼品,最后再吃顿饭,也有些老乡不愿多待,直奔礼品拿了就走。

一位县级干部说,办一次“老乡会”花钱不少,其实也真干不了什么实事,这样的钱花得冤枉。

中国人讲感情,更讲家乡观念,本无可厚非。但记者也发现,近年来有些“老乡会”变成了一些基层干部的“公关会”,打着招商引资的旗号,实际上成为拓展私人关系网的公关活动,客观上助长着通过请客送礼拉关系、套近乎的不正之风,不利于形成风清气正的官场风气。事实表明,这种劳神伤财的“老乡会”,造福当地老百姓的好处大多难觅踪迹,带给一

些干部的“关系”和“资源”却是实实在在的。

老乡之情,本应是一种基于故土的乡情和互助帮扶的淳朴感情,而不应成为利用公款拉关系、走门子、牟私利的钻营手段。老乡之情,一旦夹杂相互利用或是攀高枝、牟私利等“良苦用心”,就会变质走样,让那些想在“老乡会”里找到真正乡情的老乡反感生厌。至于动用公款搞大吃大喝、请客送礼,有关部门还真该查一查这些款项是依据什么规定、遵照谁的指示支出的。

漫画漫说

“赔钱减刑”会不会纵容有钱人犯罪

□乾羽/文 王启峰/图

【新闻背景】2月9日,最高人民法院公布《关于贯彻宽严相济刑事政策的若干意见》。专家表示,《意见》明确了“赔钱减刑”、“花钱买命”的适用范围,只能适用于因婚姻家庭等民间纠纷激化引发的犯罪,不是所有案件都适用,一些严重危害社会治安、主观恶性较深的案件,即使积极赔偿,也不能从轻或减轻刑事处罚。此外,被告人积极赔偿的同时,必须认罪、悔罪。(2月10日《中国青年报》)

2007年,广东东莞尝试“赔钱减刑”。“赔钱减刑”开始引起舆论的讨论,焦点在于:“赔钱减刑”是否会造成法律面前的不公平?一些有钱人是不是会得到法律的“优待”?那时的解释是,“赔钱减刑”并不是有钱减刑,而是建立在一系列前提条件下的,对受害人利益的经济赔偿,也是对社会矛盾的积极化解——公平正义并不是抽象的,在实现了公平正义的同时,也应该将伤害造成的影响减至最小。

现在,人们讨论的问题依然是“赔钱减刑”是否会造成花钱就可以变通法律的情形。为何舆论关于“赔钱减刑”的热度一直没有消退?难道是对“赔钱减刑”的设计没有理解清楚?其实,“赔钱减刑”已经说得很清楚了:什么案件适合,适合的前提条件

是什么。应当说,建立在合理设计基础上的“赔钱减刑”是可以接受的,而且也是符合法律发展趋势的。为何人们在解读时却一直心存余悸,似乎没能看到“赔钱减刑”的正面作用?

如果比较认同者和质疑者的观点就会发现,真正的问题在于两者间关注点是不一样的:认同者关注的是“赔钱减刑”的法律价值和社会意义,质疑者担心的其实是“赔钱减刑”的意义到底能否真正实现。前者看到的是“赔钱减刑”的理念,而后者看到的是“赔钱减刑”的执行。客观地说,舆论对于“赔钱减刑”已经没有多少异议,在强调权利救济和矛盾最小化的社会,“赔钱减刑”有助于社会的和谐。人们担心的是“赔钱减刑”的执行——如果法律没有被严格执行,“赔钱减刑”就可能产生负面影响。

因此,在看到舆论对“赔钱减刑”的质疑时,不应将其一概归结为“误读”。舆论不是没有看到正面作用,而是同时看到了可能因为执行不力而出现的负面作用。所以,要想让舆论对“赔钱减刑”产生真正认同,除了理念的阐释之外,还需让舆论看到制度得以严格执行。任何好的制度都需要以执行为条件,才能真正地发挥其应有的作用。

因为事关公平正义,关于“赔



钱减刑”的舆论讨论可能还会继续。讨论有助于人们认识的深入,也有助于制度的完善。只是,在讨论时,应注意问题的所在,把讨论

放在同一个层面上进行。否则一方强调“赔钱减刑”的意义,另一方强调“赔钱减刑”的执行,关于这个问题的讨论就可能达不成共识。

热点纵论

丰田汽车和问题奶粉患的是一种病

□朱立毅

丰田汽车召回事件在国际上引起轩然大波,业界“大佬”深陷质量危机;在国内,问题奶粉在事隔一年之后重新流入市场,乳制品行业刚刚艰难树起来的信任又面临考验。看似毫无瓜葛的两起事件,实际都是企业急功近利,忽视质量和安全的例子,“欲速则不达”的古训又一次警示身处激烈竞争中的企业。

近年,丰田逐步超越福特、大众和通用,成为世界第一大汽车制造商,其扩张速度令人称奇。

然而,迅速提高的市场份额背后也潜伏着放松质量把关的隐患。据称,丰田曾不断压缩零部件采购成本,简化零部件设计开发和实证试验阶段。最终,一个并没有多少高科技含量的零部件却让这个有着70多年历史的“金字招牌”蒙上阴影。

国内问题奶粉重现也在重复着同样的教训。从去年开始,中国乳制品行业逐步走出信任危机,但是个别企业急于收复失去的市场份额,在此前奶牛存栏量下降过多难以恢复,奶源供不应求、价格上涨的情况下,铤而走险,使用当年

未被销毁的问题奶粉作为原料进行生产,到头来不仅身败名裂,而且拖累到整个行业。

在市场竞争异常激烈甚至残酷的今天,许多企业选择“做大象”,以为身躯庞大就无人能敌。丰田汽车和中国乳业都经历了一个快速发展的时期。在市场急剧扩张的情况下,抛开行业发展规律,把原本用来打基础的投入用于“跑马圈地”,就成为一些企业“讨巧”的选择。

但是,生产规模可以急速扩大,汽车研发实验和奶源平稳建设却不可能一蹴而就。欲速则不达,

没有打下牢固的基础,楼越高面临的倾覆危险就越大。无论企业从表面上看规模有多大、发展有多快,欠账总是要还的,而且这种“还”对企业可能就是致命一击。因此,“做大象”倒不如“学大象”,如大象般脚踏实地,一步一个脚印。

成功者必须耐得住寂寞,企业发展也决不可心浮气躁、急功近利。要树百年品牌就必须把质量始终作为企业的生命。也许大量扎扎实实的基础工作不能在短时间里见到成效,但厚积薄发,这些付出最终会赢得市场的认可,得到丰厚的回报。

观点圆桌

急诊室谈笑与死者相关?

【新闻焦点】老人深夜就诊,在医生问诊时突然倒地,经抢救无效身亡。近日,死者家属称,查看医院监控录像时发现医护人员竟在老人遗体旁有说有笑。院方表示,医护人员谈笑,是因抢救工作已结束,医院要求医生微笑服务,谈笑与死者无关。

要凸显敬畏生命意识

北京的航天中心医院有条已实行十几年的规定,即患者在病房去世后,医院所有在房间的医护人员都默默低下头一分钟,为其肃立默哀。急诊室抢救工作紧张,能否创立合适的悼念仪式,表达医务人员对生命的敬畏意识,值得探索。——论者张永琪

不必过度挑剔

微笑是死者家属“查看医院监控录像时发现”的,这很关键。也就是说,医生并没有当着死者家属的面微笑,已经顾及了家属的感受。医生是有点“职业麻木”,但并没有公然挑战公德良序,不必过度挑剔。——论者杨光志

谈不上侮辱死者

医生接诊不同的患者,情绪是被动的,对其他求诊者微笑服务,根本谈不上对死者侮辱,但愿当事医生不会因此付出沉重的代价。而死者家属将该院行政楼二楼办公室房间的门窗踢坏,并将死者遗体搬到办公室闹丧,恐怕是做过头了。——论者吴帅

新闻快评

新闻:近日,网上流传一组内蒙古通辽豪华SUV警车的照片,记者调查发现豪车可能是通辽下属某县一家企业的。记者试图联系通辽市各相关部门,但该平台门户网站上所有机构联系号码均为空号。网友怀疑豪车是当地公安局局长的座驾。(2月11日《南方都市报》)

点点评:这个也快了。

新闻:重庆发改委日前发布消息称渝黔新线(重庆—贵阳)、成渝客运高速铁路专线已纳入铁道部今年重点确保的计划开工项目。据悉,该高铁预期耗时四年修成。建成后,重庆成都两市车程只需56分钟。(2月11日《重庆晚报》)

点点评:票价别太高。

新闻:云南省公安厅治安管理总队9日召开新闻发布会,详细解读《保安条例》,其中许多条款进行了较大改变。条例规定保镖身份合法化,个人也可请保安,且家长可以聘请保安陪子女读书,以保证子女的安全。(2月10日《春城晚报》)

点点评:家丁?

新闻:杭州市区第33期廉租房申请名单正在公示中,总共有151户申请家庭通过初步审核,符合配租条件。在这151户公示名单中记者看到了80后、90后的身影,甚至在2009年度廉租房申请公示名单中还出现了9岁儿童,引起很大争议。(2月11日《钱江晚报》)

点点评:“穷人”的孩子早当家。